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In 1593, a long and difficult war began between the Ottoman Empire and the Habsburg 

Empire. Historians call it “The Long War” (1593-1606). This war was started by the Ottoman 
Sultan Murad III (1574-1595) at the insistence of the grand vizier Koca Sinan Pașa.  It was 
fought mostly on the nowadays territory of Hungary. During this war, every year, military 
campaigns and sieges of fortresses took place. On 9/19 July 1593, the Ottoman army led by 
Sinan Pasha set off from Istanbul towards Hungary. Thus began the first stage of this Austrian-
Ottoman war. Meanwhile on 2/12 September 1593, the Ottoman Sultan appointed Michael 
the Brave (Mihai Viteazul) as the ruling prince of Wallachia. Michael the Brave ruled Wallachia 
for eight years (1593-1601). Taking advantage of the above-mentioned Austrian-Ottoman 
war, on 13/23 November 1594, the Romanian Principalities all together rebelled against the 
Ottoman Empire. It was totally unexpected and it put the Ottomans in a very difficult situation.  

The Ottoman government decided to change the juridical status of Wallachia (Eflak) and 
Moldavia. These two Romanian Principalities were to be transformed into ordinary Ottoman 
provinces. An Ottoman governor was appointed to Wallachia and another one to Moldavia. 
The Sultan had appointed Ferhad Pasha as commander-in-chief of the forthcoming great 
military campaign against Wallachia. On 17/27 April 1595, the Ottoman army led by the grand 
vizier Ferhad Pasha set off from Istanbul towards Wallachia. During the months of March-June 
1595, the above-mentioned Ottoman preparations for the great military campaign against 
Wallachia continued at great speed. But on 27 June/7 July 1595, the Sultan dismissed the 
grand vizier Ferhad Pasha. On the same day, Sinan Pasha became again grand vizier. 
Afterwards, the Ottoman military campaign against Wallachia (August-October 1595) was led 
by Sinan Pasha.  
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Introducere 
În ultimul sfert al secolului al XVI-lea, uriașul Imperiu Otoman s-a confruntat cu probleme 

grave atât pe plan intern, cât și pe plan extern. Anterior, în acest imperiu, astfel de probleme nu 
mai avuseseră o amploare atât de mare. La graniţa răsăriteană (asiatică) a Înaltei Porţi, a avut loc 
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un îndelungat război otomano-iranian (1578-1590). Iranul (stat musulman șiit) era condus de 
dinastia safavidă. În anul 1590, Ferhad Pașa a negociat și semnat tratatul de pace care a pus capăt 
sus-amintitului razboi. Imediat după aceea, în Europa, au apărut probleme la graniţa vestică 
(otomano-austriacă) a Înaltei Porţi. În anul 1591, în regiunea Bosnia, au avut loc câteva ciocniri 
militare locale la frontiera dintre Imperiul Otoman și Austria Habsburgică (Imperiul Romano-
German). După doi ani, în 1593, aceste ciocniri militare s-au amplificat și s-au transformat într-
un îndelungat război austro-otoman (1593-1606)1. În istoriografie, acest conflict armat este 
denumit Războiul cel lung sau Războiul de cincisprezece ani. Respectivul război a fost un moment 
de cotitură în istoria Imperiului Otoman. După cum am arătat, acest conflict armat austro-
otoman își are rădăcinile în evenimentele militare petrecute în Bosnia în anul 1591. Atunci, în 
funcţia de beilerbei (valiu) al provinciei otomane (eyalet) Bosnia (Bosna Valisi) se afla Telli Hasan 
Pașa. El era nemulţumit de faptul că, la marginea vestică a Bosniei (de-a lungul graniţei austro-
otomane), comandanţii militari habsburgici locali începuseră construirea câtorva fortăreţe. 
Astfel, au izbucnit câteva ciocniri militare austro-otomane locale. Ceva mai târziu, în anul 1593, 
după cum am arătat, aceste ciocniri s-au transformat într-un nou război austro-otoman2. 

În acest context politico-militar internaţional dificil și complicat, rolul Banului Mihai 
(viitorul domnitor Mihai Viteazul) a crescut foarte mult în Ţara Românească (iar apoi și în afara 
acestui principat românesc dunărean). Banul Mihai a știut să folosească în favoarea sa marea 
nemulţumire existentă atunci în Ţara Românească. Precizăm faptul că, în limba turco-osmană și 
în limba turcă modernă, principatul Ţara Românească este denumit Eflak, iar domnitorul 
(voievodul) acestui stat poartă denumirea de Eflak Voyvodası. La începutul respectivului război 
austro-otoman, domnitor al Ţării Românești era Alexandru cel Rău (1592-1593). Acesta a impus 
dări grele care i-au nemulţumit profund pe aproape toţi locuitorii Ţării Românești. În această 
situaţie, a fost organizat un complot boieresc care avea scopul de a-l detrona pe Alexandru cel 
Rău. Boierii complotiști din Ţara Românească l-au reclamat pe domnitor la Istanbul. Însă nu au 
obţinut niciun rezultat. Nu s-a schimbat nimic. Mai grav decât atât, unii dintre boierii complotiști 
au fost prinși și arestaţi de către ostașii lui Alexandru cel Rău. Apoi, unii dintre cei arestaţi au fost 
executaţi. Alexandru cel Rău bănuia că și Banul Mihai făcea parte dintre boierii complotiști. În 
consecinţă, domnitorul a poruncit ca acesta din urmă să fie prins și arestat. Pentru a scăpa de 
această primejdie, Banul Mihai s-a refugiat în Transilvania3 La rândul său, Alexandru cel Rău a 
facut demersuri la Istanbul. El a rugat insistent ca Banul Mihai să fie prins și arestat de către 
autorităţile otomane. Ca justificare pentru această rugăminte, Alexandru cel Rău a afirmat că 
Banul Mihai luase cu sine o mare sumă de bani atunci când fugise din Ţara Românească. Ar fi 
fost vorba despre câteva poveri de aspri (akçe). O povară (yük) de aspri însemna 100.000 de aspri 
(akçe). În Ţara Românească, Stroe Buzescu, Radu Florescu și alţi câţiva boieri importanţi trimiși 
de Alexandru cel Rău pentru a-l prinde pe Banul Mihai au trecut de partea acestuia din urmă 
(după ce primiseră de la el numeroase și mari promisiuni)4. În Transilvania, domnea atunci 

 
1 Feridun Emecen Uzun Savașların Bașlaması (1592-1606) ve Zitvatorok Anlașması: Dönemin Çağdaș Osmanlı 
Kaynaklarının Değerlendirilmesi, în Osmanlı Klasik Çağında Savaș, Timaș Yay., İstanbul, 2011, p. 279. 
2 Maria Ivanics-Ress, Osmanlı-Habsburg Savașlarında Kırım Tatarlarının Rolü (1593-1606), în Osmanlı, C. I, Ankara, 
1999, p. 456. 
3 Constantin Giurescu, Istoria Românilor (Dela Mircea Cel Bătrân și Alexandru Cel Bun până la Mihai Viteazul), vol. 
II-Partea Întăi, Fundația Pentru Literatură și Artă Regele Carol II, București, 1943, p. 260. 
4 Constantin Rezachevici, Cronologia critică a domnilor din Țara Romăneacă și Moldova (1324-1881), vol. I (Secolele 
XIV-XVI), Editura Enciclopedicǎ, București, 2001, p. 322. 



121 

Noi documente turceşti. Pregătirea campaniei militare otomane din anul 1595 împotriva Țării Româneşti 

 

tânărul principe Sigismund Báthory (1586-1598). Cu aprobarea acestuia, Banul Mihai s-a 
adăpostit în Transilvania timp de două săptămâni (sub supravegherea lui Baltazar Báthory)5. 

În curând, în Ţara Românească situaţia a evoluat în favoarea Banului Mihai. Așadar, 
condiţiile îi erau prielnice acestuia din urmă. Atunci, Banul Mihai a plecat din Transilvania la 
Istanbul cu scopul de a obţine de la sultanul Murad III (1574-1595) numirea sa în funcţia de 
domnitor (voievod) al Ţării Românești (Eflak Voyvodası). Principele Sigismund Báthory avea 
relaţii foarte bune cu guvernul otoman. Folosind aceste relaţii, el a rugat ca funcţia de domnitor 
al Ţării Românești să fie acordată Banului Mihai. În acest scop, Sigismund Báthory a făcut 
demersuri mai ales pe lângă marele vizir Koca Sinan Pașa și pe lângă Edward Barton 
(ambasadorul Angliei la Istanbul)6. Desigur, nu trebuie să exagerăm rolul lui Edward Barton în 
obţinerea de către Banul Mihai a funcţiei sus-amintite. Însă este clar că respectivul ambasador 
englez a contribuit mult la buna primire a Banului Mihai atunci când acesta din urmă a ajuns la 
Palatul Imperial Otoman7. Așadar, la sfârșitul lunii mai 1593, Banul Mihai a sosit la Istanbul cu 
scopul de a obţine funcţia de domnitor al Ţării Românești. În capitala otomană, el s-a întâlnit cu 
un important grup de boieri din Ţara Românească. Acești boieri îl susţineau pe Banul Mihai în 
eforturile sale de a dobândi tronul de la București. În ziua de 30 mai/9 iunie 1593, sus-mentionaţii 
boieri din Ţara Românească au depus un arz (raport; petiţie) la Divanul Imperial Otoman 
(Divan-ı Hümayun), adică la guvernul de la Istanbul. În acest arz, respectivii boieri afirmau că 
Alexandru cel Rău îi asuprea și îi oprima în mod cumplit pe toţi locuitorii Ţării Românești. El 
jefuia poporul și întemniţa sau omora mulţi oameni nevinovaţi. Această domnie asupritoare 
devenise insuportabilă. În consecinţă, autorii arzului rugau guvernul otoman ca Alexandru cel 
Rău să fie destituit (mazilit) imediat din funcţia de domnitor al Ţării Românești8. Conform 
cronicarului otoman Kara Çelebizade, înalţii demnitari de la Istanbul au înţeles atunci că 
Alexandru cel Rău era urât de aproape toţi locuitorii Ţării Românești. În consecinţă, el nu mai 
putea fi menţinut pe tronul de la București. Astfel, ei au ajuns la concluzia că se impunea numirea 
unui alt domnitor în Ţara Românească9. Menţionăm aici faptul că, începând din anul 1526, 
conducătorii de la Istanbul considerau că Ţara Românească (Eflak) și Moldova (Boğdan) erau 
provincii privilegiate (eyalat-ı mümtaze) ale Imperiului Otoman. Deci funcţia de domnitor al 
Ţării Românești și cea de domnitor al Moldovei erau considerate ca fiind funcţii în cadrul 
ierarhiei statului otoman. Pentru a obţine funcţia de domnitor (voievod) al Ţării Românești, 
Banul Mihai a trebuit să plătească mari sume de bani. Astfel, el a dat peșcheșuri (pișkeș) 
impresionante marelui vizir Koca Sinan Pașa și celorlalţi înalţi demnitari otomani. Suma totală a 
acestor peșcheșuri a fost de peste 100.000 de galbeni (florini)10. O parte din banii cheltuiţi de 

 
5 Mihai Viteazul (născut în anul 1558) a devenit domnitor (voievod) al Ţării Românești la data de 2/12 septembrie 
1593. Înainte de această dată, el a fost unul dintre marii boieri din acest principat românesc dunărean și a ocupat 
succesiv câteva funcţii de conducere. Prima dintre aceste funcţii a fost aceea de „bănișor de Mehedinţi”, adică de 
prefect (ispravnic) al judeţului respectiv. Au urmat funcţiile de mare stolnic, mare postelnic și mare agă. Apoi, boierul 
Mihai a fost numit în importanta funcţie de ban al Craiovei (adică de guvernator al regiunii Oltenia). Vezi: Ștefan 
Ștefănescu, Războiul Cel Lung (1593-1606). Resurecția Românească, în Istoria Românilor, vol. IV, Editura 
Enciclopedică, București, 2001, p. 597. 
6 Ioachim Crăciun, Cronicarul Szamosközy și însemnările lui privitoare la români 1566-1608, Cluj, 1928, p. 99-100. 
7 Ludovic Demeny, Paul Cernovodeanu, Relațiile politice ale Angliei cu Moldova, Țara Romănească și Transilvania în 
secolele XVI-XVIII, București, 1974, p. 30. 
8 Constantin Rezachevici, op. cit., p. 323. 
9 Karaçelebizâde Abdülaziz Efendi, Ravzatü’l Ebrâr, Bulak Matbaası, Kahire, 1832, p. 475. 
10 Ioachim Crăciun, op. cit., p. 99. 
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Banul Mihai pentru a dobândi funcţia sus-menţionată a fost furnizată de vărul său, Andronic 
Cantacuzino. Cealaltă parte a banilor respectivi a fost luată cu împrumut de la numeroși 
negustori și cămătari greci, evrei și turci care locuiau atunci la Istanbul. Banul Mihai le-a dat 
asigurări tuturor acestor creditori că, după ce va deveni domnitor al Ţării Românești, le va restitui 
toţi acei bani (plătindu-le și dobânzile aferente). Cheltuielile totale făcute de Banul Mihai pentru 
a obţine funcţia de domnitor al Ţării Românești au depășit suma de 400.000 de florini (monede 
de aur). De asemenea, Banul Mihai a promis că va plăti și toate datoriile domnitorilor precedenţi. 
Astfel, în anul 1594, domnitorul Mihai Viteazul datora creditorilor 7.000 de poveri de aspri 
(700.000.000 de aspri), adică 5.800.000 de galbeni (florini)11. 

Între timp, în Ţara Românească au izbucnit tulburări grave. Câţiva dintre ienicerii (yeniçeri) 
aflaţi atunci la București au fost uciși. De aceea, în a doua jumătate a lunii august 1593, conducătorii 
Imperiului Otoman au hotărât să-l mazilească pe Alexandru cel Rău12. Astfel, funcţia de domnitor 
al Ţării Românești a devenit vacantă. Pentru ocuparea acestei funcţii, și-a depus candidatura Banul 
Mihai. Această candidatură a fost puternic sprijinită de boierii din Oltenia (care aveau un rol foarte 
important în Ţara Românească) și de influenţii mari negustori greci de la Istanbul. În consecinţă, 
la data de 2/12 septembrie 1593, guvernul otoman l-a numit pe Banul Mihai în funcţia de domnitor 
al Ţării Românești (Eflak Voyvodası)13. La Istanbul, după numirea în funcţia sus-menţionată, Banul 
Mihai a fost îmbrăcat cu un caftan scump. Acesta era unul dintre principalele însemne ale funcţiei 
de domnitor al Ţării Românești. Ceva mai târziu, la sfârșitul lunii septembrie 1593, noul domnitor 
Mihai Viteazul a plecat de la Istanbul spre Ţara Românească. La plecarea sa, autorităţile otomane 
au organizat ceremonii fastuoase. În timpul călătoriei de la Istanbul până la București, Mihai 
Viteazul a fost însoţit de 2.000 de ostași otomani14. 

Acest nou domnitor a ajuns la București și a fost instalat efectiv pe tron la mijlocul lunii 
octombrie 1593. Atunci, din punctul de vedere al guvernului de la Istanbul, principalele îndatoriri 
ale lui Mihai Viteazul erau plata tributului (haraç) și a celorlaltor obligaţii financiare faţă de Înalta 
Poartă, precum și aprovizionarea cu alimente și cu diverse alte materiale importante a capitalei 
otomane și a trupelor otomane care luptau împotriva armatei austriece (habsburgice) pe teritoriul 
actual al Ungariei (în cadrul sus-amintitului război austro-otoman). În primăvara anului 1594, 
Mihai Viteazul a început să plănuiască o răscoală armată împotriva Imperiului Otoman. El era 
nemulţumit de uriașele obligaţii economice ale Ţării Românești faţă de Înalta Poartă. Războiul 
austro-otoman făcea ca obligaţiile acestea să crească în continuu. Așadar, Mihai Viteazul dorea 
să obţină independenţa Ţării Românești. În acest scop, el intenţiona să treacă în tabăra 
antiotomană și să se alieze cu Liga Sfântă (alianţa antiotomană a unor state creștine aflată sub 
conducerea Austriei Habsburgice). Pe plan religios, conducătorul Ligii Sfinte era papa Clement 
al VIII-lea (1592-1605)15. Pentru a pregăti eficient viitoarea sa răscoală antiotomană, Mihai 
Viteazul trebuia deci să se alieze cu împăratul habsburgic Rudolf al II-lea (1576-1612). Sigismund 
Báthory (principele Transilvaniei) s-a alăturat în secret Ligii Sfinte în vara anului 1594. Același 

 
11 Constantin Rezachevici, op. cit., p. 323. 
12 Yusuf Heper, Osmanlı Hâkimiyetinde Eflak ve Boğdan (1574-1634), Yeditepe Akademi, 1. Baskı, Ankara 2024, 
p. 259-260. 
13 Idem, Tuna Yalılarında Mihai Viteazul Tehdidi (1598): Osmanlı-Romen Kaynakları Ișığında Yeni Bir Değerlendirme, 
în Karadeniz Araștırmaları, XVII/68 (2020), p. 890. 
14 Ioachim Crăciun, op. cit., p. 100; Dan Simonescu, Cronica lui Baltasar Walther despre Mihai Viteazul în raport cu 
cronicile interne contemporane, în Studii și Materiale de Istorie Medie, vol. III, (1959), p. 62. 
15 Constantin Giurescu, op. cit., p. 261-262; Ștefan Ștefănescu, Războiul cel lung (1593-1606), p. 596. 
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lucru l-a făcut și domnitorul Moldovei, Aron Tiranul (1591-1595). Atât Sigismund Báthory, cât 
și Aron Tiranul au semnat în secret câte un tratat de alianţă cu împăratul habsburgic. Mihai 
Viteazul a aflat această informaţie și a hotărât să acţioneze rapid pe plan politico-diplomatic 
pentru a se alătura și el Ligii Sfinte. Cu acordul marilor boieri din Ţara Românească (în fruntea 
cărora se găseau boierii Buzești), Mihai Viteazul a trimis în taină un sol în Transilvania și un sol 
în Moldova. De asemenea, în mesajul trimis în secret împăratului habsburgic, domnitorul Ţării 
Românești afirma că el a refuzat să trimită ajutor militar armatei otomane și că dorește să se 
alăture Ligii Sfinte și să lupte împreună cu aceasta împotriva Înaltei Porţi (care era atunci 
principalul adversar al lumii creștine)16. Solul trimis în secret de Mihai Viteazul în Transilvania a 
fost clucerul Radu Buzescu. De asemenea, stolnicul Stroe Buzescu a fost trimis în solie secretă în 
Moldova. În Transilvania, la Alba Iulia, Radu Buzescu s-a întâlnit și cu solul habsburgic Marini. 
Astfel, a fost trimis împăratului habsburgic sus-menţionatul mesaj al lui Mihai Viteazul. Se cuvine 
amintit și faptul că Marini i-a arătat solului muntean scrisoarea împăratului habsburgic adresată 
lui Mihai Viteazul. Marini a promis că va veni și la București pentru a-l vizita pe Mihai Viteazul 
și a primi jurământul de credinţă al acestuia către Rudolf al II-lea. Cele două solii trimise în secret 
de Mihai Viteazul au avut succes deplin. În mod reciproc, au fost făcute jurăminte de alianţă 
antiotomană între Mihai Viteazul și Sigismund Báthory, precum și între Mihai Viteazul și Aron 
Tiranul. Între Sigismund Báthory și Aron Tiranul, jurământul reciproc de alianţă antiotomană 
fusese deja făcut. S-a hotărât că, în aceeași zi, Transilvania, Ţara Românească și Moldova vor 
declanșa împreună răscoala armată împotriva Înaltei Porţi17. 

Această mare răscoală românească antiotomană a început în ziua de 13/23 noiembrie 
1594. Atunci, din motivele sus-amintite, Imperiul Otoman se afla într-o situaţie foarte dificilă. 
Așadar, răscoala antiotomană a celor trei state românești a îngrijorat foarte mult guvernul de 
la Istanbul. În consecinţă, conducătorii Înaltei Porţi au hotărât să acţioneze imediat, pe plan 
militar, împotriva Ţării Românești și a Moldovei. Acţiunea militară otomană contra 
Transilvaniei urma sa fie efectuată mai tarziu. În perioada noiembrie 1594-martie 1595, Ţara 
Românească și Moldova (cu ajutor transilvănean) au întreprins operaţiuni militare în zona 
Dunării de Jos, precum și în Bugeac și în Dobrogea. Acolo, trupele muntene, moldovene și 
transilvănene au obţinut câteva victorii locale importante asupra unor detașamente militare 
otomane și tătare. În ianuarie 1595, a murit sultanul otoman Murad al III-lea. Pe tronul de la 
Istanbul a urcat noul sultan Mehmed III (1595-1603). În februarie 1595, marele vizir 
(sadrazam) Koca Sinan Pașa a fost mazilit. În funcţia rămasă vacantă a fost numit Ferhad Pașa. 
În martie 1595, Înalta Poartă a hotărât efectuarea unei mari campanii militare otomane 
împotriva Ţării Românești (Eflak). Apoi, urma să fie efectuată și o campanile militară otomană 
contra Moldovei (Boğdan). Astfel, în martie 1595, sub supravegherea marelui vizir Ferhad Pașa, 
au început mari pregătiri militare otomane împotriva Ţării Românești. Guvernul de la Istanbul 
a decis să fie construit și un pod de vase peste Dunăre (între Rusciuc și Giurgiu). În ziua de 
4/14 mai 1595, Înalta Poartă a hotărât ca Ţara Românească și Moldova să fie transformate în 
provincii otomane propriu-zise (eyalet). Fiecare dintre acestea urma să fie condusă de câte un 
beilerbei (beylerbeyi; beğlerbeği) otoman. De asemenea, guvernul de la Istanbul intenţiona să 
instaleze trupe proprii în Ţara Românească și în Moldova și să construiască acolo cetăţi 
otomane. 

 
16 Mihai Viteazul în conștiința europeană: Documente externe, vol. I, Editura Academiei R.S.R., București, 1982, p. 616. 
17 Nicolae Iorga, Istoria lui Mihai Viteazul, Editura Militară, București, 1968, p. 128-129. 
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Scopul principal al acestui articol este de a introduce în circuitul știinţific 11 (unsprezece) 
documente otomane inedite (datând din lunile ianuarie-iunie 1595) referitoare la pregătirile făcute 
de Înalta Poartă pentru efectuarea sus-pomenitei mari campanii militare împotriva Ţării 
Românești. Această foarte importantă campanie militară otomană s-a desfășurat în lunile august-
octombrie 1595. Ea a fost condusă de Koca Sinan Pașa (care fusese reinstalat în funcţia de mare 
vizir în ziua de 27 iunie/7 iulie 1595). Așadar, la sfârșitul acestui articol, publicăm, sub formă de 
anexă, în limba turco-osmană, în transliterare din alfabetul arab în alfabetul latin, împreună cu 
traducerile în limba română și cu regeste, sus-amintitele 11 (unsprezece) documente otomane din 
perioada ianuarie-iunie 1595. Aceste documente otomane inedite se găsesc în volumul Nr. 934.1 al 
celebrei colecţii Mühimme Defterleri (Registrele Problemelor Importante), aflat la Istanbul, la 
Bașbakanlık Osmanlı Arșivi (B.O.A.) (Arhiva Otomană a Președinţiei Consiliului de Miniștri). 

 
 

ANEXE 
 
DOCUMENTUL Nr. 1 
Regest: 
2 Receb1003 H. (3/13 Martie 1595). 
Poruncă sultanală adresată cadiului de Șumen (cazaua și orașul Șumen se aflau în nord-estul Bulgariei de 
azi). Mihai Viteazul (domnitorul Ţării Românești) s-a răsculat împotriva Înaltei Porţi. El a atacat teritoriile 
otomane din zona Dunării de Jos și a produs populaţiei musulmane de acolo mari pagube materiale și 
umane. Apoi, Mihai Viteazul și-a stabilit tabăra la București și plănuiește noi atacuri antiotomane. În 
consecinţă, sultanul a hotărât efectuarea unei campanii militare otomane contra Ţării Românești. În 
funcţia de serdar (comandant-șef) al acestei campanii militare a fost numit marele vizir Ferhad Pașa. 
Acesta va sosi în curând pe malul drept al Dunării de Jos. Sultanul îi ordonă sus-amintitului cadiu (kadı) 
să-i mobilizeze pentru luptă pe toţi ostașii otomani aflaţi în cazaua (kaza) Șumen și în împrejurimile 
acesteia. Militarii și funcţionarii otomani care nu vor participa imediat, cu toate forţele și cu toată voinţa 
și fermitatea, la luptele împotriva lui Mihai Viteazul vor fi aspru pedepsiţi. 
 
TRANSLITERARE: 
Müfettiș-i Șumnu Kâdısına;  
Dergâh-ı Mu’allâm’a mektûb gönderib sabık Eflak voyvodası olub, isyan eden Mihal nâm mel’ûn’un ol 
câniblerde Ehl-i İslâm’a ittüğü gâret ve hasâreti badehû çekilüb varub Makereș’te (Bükreș?) oturub yanına 
asâkir-i șeyâtîn cem’ itmek üzere olduğu ale’t-tafsîl yazıb arz idüb ol bâbda dâhi her ne dimiș isen cümlesi 
ma’lûm olmușdur. İmdi Âsitâne-i Sa’âdetimden Vezîr-i a’zam ve serdâr-ı zafer și’ârım olan düstûr-ı ekrem 
Ferhad Pașa edâma’llâhü te’âlâ iclâlehû cümle bölük halkı ve yeniçeri kullarım vesâir asâkir-i zafer 
me’âsirümle ber-vech-i isti’câl kalkub heman ol taraflara erișüb inâyet-i hakla mel’ûn u mezbûrun ve ana 
tâbi olan șeyâtînin haklarından gelmek üzredir. inșâ’a’llahü te’âlâ bir vechle gûșmâl verile ki, sayir kefereye 
muceb-i ibret olmayub min-bâd bir kafir ki, isyân u tuğyâna mecali kalmaya müșârun-ileyh kemakân 
varub irișince ve asâkir-i islâm’la vardıklarında muhâfaza-i memâlik mihimmatdan olmağın buyurdum 
ki; varduk da bu babda basiret ve intibâh üzere olub kâdılığında ve ol etrâf u cevânibde olan bölük halkı 
ve yeniçeri ve sâir kapum kulları zu’amâ ve erbâb-ı timar ve dizdarlar ve safalu yararlar ile yekdil ve 
yekcihet olub anun gibi mel’ûn-ı mezbûr tarafından hücum olunursa def û mazarrâtı â’dâ’dan bezl-i 
makdûr eyleyesin. müșârun-ileyh bi’l-cümle çıkub asâkir-i deryâ-hurüș ile heman varub irișmek üzeredir. 
(...) serdâr-ı zafer și’ârım ber-vech-i isti’câl ol canibe varub bașlarına ne geleceği bilüb inșâ’a’llahü te’âlâ 
min-bâd berû yakaya geçme ihtimâli yokdur. Kalbinizden havf ve haysıyyeti izâle eyleyüb ama 
Müslümanlar ile lâzım olan mühimmatlar ve yarak ile cemiyetten hâli olmayasız.  
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Bir sûreti Yergöğü Kâdısına: Șumnu Kâdısı mektûb gönderüb ale’t-tahkik arz ittürüb ma’lûm 
olmușdur. 

Bir sûreti ol câniblerde olan kâdılara 
(B.O.A., A.{DVNS. MHM.d, nr. 934.1, s. 20, h. 49) 
 
TRADUCERE: 
(Scris) la 2 Receb 1003 H. (3/13 martie 1595). 
Poruncă adresată cadiului de Șumen (Șumnu Kadısı): 
Tu ai trimis o scrisoare la a mea Înaltă Poartă. (În acea scrisoare), tu ai scris și ai raportat, în mod 
amănunţit, că blestematul numit Mihai (Mihal), fostul voievod al Ţării Românești (Eflak Voyvodası), 
s-a răsculat (împotriva Imperiului Otoman). El a făcut mari jafuri, distrugeri și pagube în dauna 
comunităţii musulmane. Apoi, el s-a retras (la nord de Dunăre) și s-a așezat la București (Makereș). 
El (Mihai) strânge acolo mulţi ostași blestemaţi, asemănători cu niște diavoli. În această chestiune, tot 
ceea ce tu ai spus, ai scris și ai raportat a ajuns la cunoștinţa mea. Așadar, eu am dat poruncile cuvenite. 
De la a mea Curte a Fericirii (Asitane-i Saadet), marele meu vizir și serdarul meu veșnic învingător și 
marea căpetenie de oaste Ferhad Pașa-Allah cel Preaînalt să-i veșnicească măreţia! - a pornit în grabă 
și va ajunge îndată în acele părţi (pe malul drept al Dunării de Jos). El este însoţit de toţi spahiii de 
Poartă și de toţi robii mei ieniceri (yeniçeri) și de alţi ostași biruitori ai mei. Cu ajutorul lui Allah, în 
curând, el le va veni de hac sus-pomenitului blestemat (Mihai) și tuturor diavolilor aflaţi în 
subordinea acestuia. Cu voia lui Allah cel Preaînalt, se va da o lecţie care îi va învăţa minte (pe ghiaurii 
răsculaţi). Astfel încât niciun alt ghiaur să nu ia pildă (de la Mihai). Așadar, de acum înainte, niciun 
ghiaur (kafir) să nu mai îndrăznească și să nu mai poată să se răscoale și să facă distrugeri și pagube. 
Deci sus-amintitul (mare vizir și serdar) va sosi îndată acolo (pe malul drept al Dunării de Jos) 
împreună cu ostașii islamici. Să știţi și să nu uitaţi că apărarea Ţărilor celor Binepăzite (adică a 
Imperiului Otoman) face parte dintre treburile foarte importante. 
De aceea, am poruncit următoarele: 
Atunci când va sosi (această poruncă), tu s-o îndeplinești întocmai. În această chestiune, tu să fii 
atent, prudent și înţelept. Și să-ţi faci datoria străduindu-te din toate puterile. Să le poruncești și să-i 
povăţuiești și să-i strângi la un loc lângă tine, ca într-un singur trup și într-o singură voinţă, pe toţi 
ostașii (otomani) aflaţi în cazaua (kadılık) ta (Șumen) și în împrejurimile acesteia. Este vorba despre 
spahiii de Poartă, despre ieniceri (yeniçeri), despre alţi ostași din trupele de Poartă, despre zaimi, 
despre spahiii timarioţi, despre „dizdar”-i și despre ceilalţi militari buni de luptă. Dacă sus-
menţionatul blestemat (Mihai) va ataca din nou (teritoriile otomane), tu să te străduiești din toate 
puterile pentru a-i alunga pe dușmani și pentru a le produce pagube și distrugeri cât mai mari. Așadar, 
sus-pomenitul (mare vizir și serdar) va ajunge îndată acolo (pe malul drept al Dunării de Jos) 
împreună cu ostașii (otomani) cei nemiloși și nimicitori ca marea cea furtunoasă. După ce serdarul 
meu veșnic învingător (marele vizir Ferhad Pașa) va sosi grabnic în acele părţi, voi știţi foarte bine ce 
vor păţi (ostașii și funcţionarii otomani care nu și-au făcut datoria). Cu ajutorul lui Allah cel Preaînalt, 
de acum înainte, să nu cumva să se mai întâmple ca (ghiaurii) să treacă Dunărea și să ajungă pe malul 
de dincoace (adică pe malul sudic). Să alungi din inima ta orice frică, teamă sau ezitare. Și să fii alături 
de comunitatea musulmană (din acele ţinuturi), împreună cu toate armele, muniţia și proviziile 
necesare. 
O copie (suret) (a acestei porunci) a fost trimisă cadiului de Giurgiu (Yergöğü Kadısı). Acea copie 
începe cu următoarele cuvinte: „Cadiul de Șumen (Șumnu Kadısı) a trimis o scrisoare (la Istanbul). 
În acea scrisoare, el a raportat în mod amănunţit și adevărat. Acele informaţii au ajuns la cunoștinţa 
mea”. 
De asemenea, câte o copie (a acestei porunci) a fost trimisă fiecărui cadiu (kadı) din acele ţinuturi 
(zona Dunării de Jos). 
(B.O.A., A.{DVNS. MHM.d, nr. 934.1, pagina 20, porunca 49) 
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DOCUMENTUL Nr. 2 
Regest: 
Probabil, în iunie 1595. 
Poruncă sultanală adresată unui demnitar otoman. După părerea noastră, acest demnitar ar putea fi 
Mevlana Muslihiddin, cadiu de Razgrad (Hezergrad). Mihai Viteazul (domnitorul Ţării Românești) și 
Aron Tiranul (domnitorul Moldovei) s-au răsculat împotriva Înaltei Porţi. În consecinţă, în ziua de 4/14 
mai 1595, sultanul Mehmed III (1595-1603) a hotărât ca Ţara Românească (Eflak) și Moldova (Boğdan) 
să fie transformate în provincii otomane (eyalet), urmând ca fiecare dintre acestea să fie condusă de câte 
un beilerbei (beğlerbeği). De asemenea, urmează să fie efectuată o campanie militară otomană contra Ţării 
Românești (iar apoi și contra Moldovei). În funcţia de serdar (comandant-șef) al acestei campanii militare 
a fost numit marele vizir Ferhad Pașa. Sultanul îi ordonă sus-amintitului demnitar să recruteze și să înscrie 
ostași și ofiţeri otomani pentru cetăţile pe care Înalta Poartă intenţionează să le construiască în Ţara 
Românească și în Moldova după ocuparea și anexarea acestor două principate românești dunărene. În 
același timp, în colaborare cu Hasan Pașa (beilerbeiul Rumeliei), respectivul demnitar otoman trebuie să 
ia toate măsurile necesare în vederea bunei desfășurări a lucrărilor pentru construirea podului de vase 
dintre Rusciuc și Giurgiu (necesar armatei otomane care intenţiona să treacă Dunărea și să pătrundă în 
Ţara Românească). 
 
TRANSLITERARE: 
Tedarik eyleyesin ki, enva-i reaya’ya müstahak olan gazadan safalu ve dirlikten mahzuz yararlılar cem 
eyleyesin inșallahu'l-meliki'l-mennan Eflak-Boğdan’da bina olunacak kal’alara ulufeli neferler yazıb agaları 
nasb ve tayin olunsa gerektir ana göre tenbih ve i’lam eyleyesin. At ve dona, yat ü yarağa malik olan iki üç 
bin mikdarı yarar kimesneleri hazır ve müheyya olub mümaileyh serdarım vardıkda kalelere neferat yazıb 
agalar ve kethüdalar nasb eyleye. Ama a’dayı bedr iden gaflet caiz degildir. Daima kemal-i basiret itibar 
üzere olub bina olunacak köprünün ve donbaz gemilerinin kerestelerini bir mahfuz yerde cem ve ihzar 
idesin. Düșman-ı bî dinden zarar ve gezend irișmek ihmali olmaya ve vezaretle Rumeli beylerbeyisi olan 
düstur-u mükerrem Hasan Pașa edemallahü Teala iclalehüya dâhi hükm șerife gönderilib Vidin’den kalkub 
Ruscuk semalarına gelib ol dâhi köprü ve donbaz gemiler hususuna her vechle tekaüd itmek emrim 
olmușdur buyurdum ki, müșarünileyhle haberleșib hüsn-i ittifak ve ittihad ile inam-ı maslahat babında 
cedd ü ikdam say ve ihtimam eyleyesin ve ne vechle tedarik eyleyib mübașeret eylediklerini ve cem i 
ahvalini mashar olduğun mavsıl u meșruh yazub muaccelen serdar-ı zafer-i șiarıma ilam eyleyesin. 
(B.O.A., A.{DVNS. MHM.d, nr. 934.1, s. 77, h. 163) 
 
TRADUCERE: 
Tu trebuie să procuri (și să faci) următoarele: 
În curând, va fi efectuată o „gaza” (campanie militară otomană) pentru pedepsirea raialelor (reaya) 
răsculate (adică pentru pedepsirea locuitorilor Ţării Românești și Moldovei). Tu trebuie să recrutezi și să 
aduni bărbaţi (otomani) buni de luptă (yararlı) , doritori să participe la „gaza” și să primească „dirlik” 
(soldă sau altă sursă de venit acordată de statul otoman). Cu voia lui Allah cel Preamilostiv, în Ţara 
Românească (Eflak) și în Moldova (Boğdan) vor fi construite cetăţi (otomane). Este nevoie ca pentru aceste 
cetăţi să fie recrutaţi și înscriși ostași (nefer) cu soldă (ulufe) și să fie desemnate și numite agalele (ağalar) 
necesare (adică ofiţerii din garnizoanele viitoarelor fortăreţe). Așa să dai de știre tuturor și să-i îndemni și 
să-i povaţuiești. Deci, tu trebuie să aduni și să pregătești două mii sau trei mii de bărbaţi (otomani) buni 
de luptă. Fiecare dintre aceștia trebuie să aibă cal, îmbrăcăminte bună, scut, armură și arme. Astfel încât, 
atunci când serdarul meu (marele vizir Ferhad Pașa) va ajunge acolo (la Rusciuc, pe malul drept al 
Dunării), el să înscrie ostași (neferat) și să numească agale (ağalar) și „kethuda”-le (kethüdalar), (adică 
ofiţeri), pentru sus-pomenitele cetăţi (otomane). De asemenea, tu trebuie să știi și să nu uiţi că eu (sultanul) 
nu voi accepta și nu voi îngădui niciodată nepriceperea, neatenţia și delăsarea. Căci lucrurile acestea îi 
ajută foarte mult pe dușmanii noștri. De aceea, tu să fii întotdeauna foarte atent, prudent și activ. Să veghezi 
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la pregătirea construirii podului (de vase dintre Rusciuc și Giurgiu). Să ai grijă și de construirea corăbiilor 
„donbaz” („donbaz gemileri”, adică dubase, șlepuri, bacuri, mici corăbii de transport dotate cu pânze și 
vâsle) necesare pentru realizarea acelui pod (de vase). Să aduni, să pregătești și să depozitezi într-un loc 
sigur și bine păzit cheresteaua (kereste) trebuincioasă pentru acel pod și pentru acele corăbii. Să nu cumva 
să se întâmple ca podul, corăbiile și cheresteaua să sufere vreo stricăciune sau vreo pagubă sau vreo 
nenorocire din partea dușmanilor noștri ghiauri. De asemenea, să știi că a fost trimisă o ilustră poruncă 
(hükm-i șerif) adresată lui Hasan Pașa-Allah cel Preaînalt să-i veșnicească măreţia! - vizir milostiv care 
este beilerbei al Rumeliei (Rumeli Beğlerbeğisi) cu rang viziral. În textul acelei porunci, eu i-am ordonat 
(lui Hasan Pașa) să pornească îndată de la Vidin și să ajungă grabnic la Rusciuc (Rusçuk). Acolo, el are 
obligaţia de a depune toate eforturile și toată grija în privinţa podului (de vase) și a corăbiilor „donbaz”. 
Am poruncit următoarele: 
Întotdeauna, tu să ţii legătura și să faci schimb de scrisori și de informaţii cu sus-amintitul (Hasan Pașa). 
Să colaborezi foarte bine cu el. Amândoi să fiţi uniţi în fapte, în cuget și în simţiri. Să înfăptuiţi împreună 
toate treburile poruncite de mine. În această privinţă, tu să depui toată munca și străduinţa și efortul și 
grija de care ești în stare. Și să trimiţi grabnic un raport scris către serdarul meu veșnic învingător (marele 
vizir Ferhad Pașa). În acel raport, tu trebuie să scrii și să informezi, în mod amănunţit și detaliat, despre 
ceea ce ai procurat și ai înfăptuit, despre modul în care ai colaborat (cu Hasan Pașa), despre ceea ce s-a 
întâmplat (în ultima vreme) și despre întreaga situaţie (din zona Dunării de Jos). Așa să știi și să faci! 
(B.O.A., A.{DVNS. MHM.d, nr. 934.1, pagina 77, porunca 163.) 
 
DOCUMENTUL Nr. 3 
Regest: 
Probabil, în martie 1595. 
Poruncă sultanală adresată beilerbeiului de Caffa (Kefe). Provincia (eialet) otomană Caffa (Kefe Eyaleti) 
se afla în sudul Peninsulei Crimeea (pe litoralul nordic al Mării Negre). Mihai Viteazul (domnitorul Ţării 
Românești) s-a răsculat împotriva Înaltei Porţi. În consecinţă, sultanul Mehmed III (1595-1603) a hotărât 
să fie efectuată o campanie militară otomană contra Ţării Românești. În funcţia de serdar (comandant-
șef) al acestei campanii militare a fost numit marele vizir Ferhad Pașa. Sultanul îi ordonă sus-amintitului 
beilerbei (beğlerbeği) să-i trimită grabnic la Istanbul pe aproape toţi ostașii otomani din trupele de Poartă 
(ieniceri, spahii, gebegii și tunari) aflaţi atunci în eialetul Caffa (Kefe). Ei urmează să participe la sus-
menţionata campanie militară otomană. Ostașii otomani care vor refuza să ia parte la această campanie 
militară vor fi aspru pedepsiţi. De asemenea, respectivul beilerbei trebuie să trimită la Istanbul o cantitate 
cât mai mare de alimente (în special, grâu si orz). 
 
TRANSLITERARE: 
Kefe Beğlerbeğisine Hüküm ki; Hâliyâ-i düstûr-ı ekrem müșîr-i müfehham vezîr-i Âzam Ferhad Pașa 
edâma’llâhü te’âlâ iclâlehû asâkir-i nusret șî’ârıma serdar ta’yin olunub inșâ’a’llahü te’âlâ ınde’l-kârib 
teveccüh etmek üzere olub Kefe’de olan Dergâh-ı Muallâm çavușları müreferrikaları ve Südde-i Sa’âdet 
çavușları ve bölük halkı ve yeniçeri kullarım ve cebeci ve topcu sefere me’mur olmağla serdarım çıkmadan 
mukaddem mu’accelen gelib, serdarım ile sefere gitmeği emr edib, buyurdum ki; vardukda bu bâbda bi’z-
zât kemâl-i takayyüd ile mukayyed olub ve hâliyâ-i Kefe’de olan eğer müteveffa ve eğer Dergâh-ı Muallâm 
çavușları ve bölük halkı ve nöbetci olan yeniçerilerden mâ‘âda ne mikdâr yeniçeri kullarım varsa ve 
bunlardan gayri eğer cebeci ve eğer topcudur cümlesine fermân-ı celîlû’l-kadrüm üzre muhkem tenbîh ü 
te’kîd eyleyesin bir ân ve bir sâ’at te’hîr ve arâm itmeyüb ale’t-tacil gelib serdâr-ı zafer și’ârıma mülâki olub, 
ma‘an çıkub, uğur-u hümâyûn izzet makrûnda hıdmet ü yoldașlıkda bulunalar. Șöyle ki bu emr-i șerîfüm 
vardukdan sonra ihmâl ü müsâhele itmemeğle zamanı ile gelüb yetișmeyeler aslâ beyân idecek özürleri 
makbûl-ü hümâyûnum olmayub dirlikleri alınmağla konulmayub sâirlere mûceb özrü içün haklarından 
gelmek ma’ruzdur. Ana göre bu emr-i șerîfimi ilân eyleyesiz ki, her biri tenbih olub mu’accelen gelüb 
serdarıma mülâki olub ve mahmiye-i İstanbul’da yağ ve buğday ve arpa hususunda külli muzâyaka olmağın 
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bu cânibden varan rençber gemilerine narh-ı rûz’î üzre gemilere aldığı mikdar buğday ve arpa ve yağı 
tahmîl eyleyib, ber vech-i isti’cal Âsitâne-i Sa’âdetime göndermek bâbında dâhi ikdâm u ihtimâm mâlâ 
kelâm eyleyesin. Zahire hususunda dâhi mühimmât-ı umûrdandur alet-tevâlî varan gemiler ile irsâlden 
hali olmayasın. Her gemiye ne mikdâr yağ ve buğday ve arpa tahmîl olunursa ifâsıyla defter ittürüb bir 
sûreti gemilere (her geminin isim ve resmini vilâyet ve șehrin bile yazıb) ve bir sûreti Âsitâne-i Sa’âdetime 
gönderesün. (…) alub gitmek ihtimali olmayub defter mucibince taleb oluna.  
(B.O.A., A.{DVNS. MHM.d, nr. 934.1, s. 40, h. 90) 
 
TRADUCERE 
Poruncă adresată beilerbeiului de Caffa (Kefe Beğlerbeğisi): 
În prezent, vizirul cel milostiv, înţeleapta căpetenie de oaste, marele vizir Ferhad Pașa-Allah cel Preaînalt 
să-i veșnicească măreţia! - a fost numit în funcţia de serdar (comandant-șef) al ostașilor mei biruitori (care 
vor pleca în campanie militară). Cu voia lui Allah cel Preaînalt, el (Ferhad Pașa) va porni în curând 
(împreună cu armata otomană, spre malul drept al Dunării de Jos). Eu am poruncit ca la această campanie 
militară să participe și majoritatea militarilor (otomani) aflaţi acum în (eialetul) Caffa. Este vorba despre 
„müteferrika”-lele ceaușilor de la a mea Înaltă Poartă, despre ceaușii (çavuș) de la Pragul Fericirii, despre 
spahiii de Poartă și despre robii mei ieniceri (yeniçeri), precum și despre gebegii (cebeci) și tunari (topçu). 
De aceea, eu am ordonat ca, înainte ca serdarul meu (Ferhad Pașa) să pornească în sus-pomenita campanie 
militară, toţi acești ostași (otomani din eialetul Caffa) să ajungă grabnic (la Istanbul). Apoi, ei trebuie să 
plece în campanie miltară împreună cu serdarul meu. 
Am poruncit următoarele: 
Atunci când va sosi (această poruncă), tu s-o îndeplinești întocmai. Să te ocupi personal de această 
chestiune. În această privinţă, tu să fii atent, prudent, plin de grijă și să te străduiești din toate puterile. Cu 
excepţia ostașilor (otomani) decedaţi și a ienicerilor care trebuie să rămână pe loc în calitate de paznici și 
apărători, tu, în conformitate cu măreţul și puternicul meu firman, să dai porunci ferme și poveţe aspre 
tuturor militarilor din trupele de Poartă aflaţi în prezent în (eialetul) Caffa. Este vorba despre ceaușii de la 
a mea Înaltă Poartă, despre spahiii de Poartă, despre robii mei ieniceri, precum și despre gebegii 
(armurieri) și tunari. Fără a întârzia sau a zăbovi vreo clipă sau vreun ceas, ei trebuie să vină grabnic (la 
Istanbul) și să se alăture serdarului meu veșnic învingător (Ferhad Pașa). Apoi, ei au obligaţia de a porni 
în campanie militară împreună cu acest serdar și de a sluji și de a ajuta întru înaltul meu noroc împărătesc. 
Așadar, după ce această ilustră poruncă a mea (emr-i șerifüm) va ajunge (la Caffa), să nu existe nicio 
neglijenţă și nicio delăsare. Toţi acei ostași trebuie să vină la timp (la Istanbul). Niciodată nu va exista 
acceptul meu împărătesc pentru scuzele prezentate de cei care nu vor veni sau vor întârzia. Toate dirlik-
urile lor vor fi luate. Mai mult decât atât, pentru că situaţia o impune, va fi obligatoriu ca tuturor acelor 
ostași (otomani nesupuși) să li se vină de hac. Așa să daţi de știre tuturor despre conţinutul ilustrei mele 
porunci. Fiecare dintre acei militari (otomani aflaţi în eialetul Caffa) să primească porunci ferme și poveţe 
aspre. Ei să vină grabnic (la Istanbul) și să se alăture serdarului meu (Ferhad Pașa). De asemenea, în 
prezent, în orașul Istanbul cel Binepăzit, este mare lipsă de grâu (buğday), orz (arpa) și grăsime (yağ). De 
aceea, trebuie să fie luate măsuri urgente. De aici (de la Istanbul) au plecat spre Caffa multe corăbii de 
transport. Acolo (la Caffa), oamenii de pe aceste corăbii trebuie să cumpere, în conformitate cu preţul 
oficial maximal al zilei (narh-ı ruzî), grâu, orz și grăsime. Apoi, acele provizii trebuie să fie încărcate pe 
corăbii și să fie trimise grabnic la a mea Curte a Fericirii (Istanbul). Și în această privinţă, tu să fii atent și 
plin de grijă. Să te străduiești din toate puterile și să dai poruncile și poveţele necesare. Să știi și să nu uiţi 
că și problema proviziilor (zahire) face parte dintre treburile foarte importante. Una după alta, fără 
încetare, corăbiile de transport ajung și vor ajunge (la Caffa, iar apoi la Istanbul). Să ai mare grijă. Să trimiţi 
fără încetare la Istanbul acele corăbii după ce în ele vor fi încărcate proviziile sus-menţionate. Să poruncești 
să fie întocmit un registru (defter) amănunţit pentru toate acele corăbii de transport. Să scrii exact ce 
cantităţi de grâu, orz și grăsime au fost încărcate pe fiecare corabie. În fiecare caz, să menţionezi numele 
corăbiei, numele proprietarului, precum și numele provinciei și al orașului de unde provine acea corabie. 
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O copie (suret) a sus-pomenitului registru (defter) să fie trimisă la a mea Curte a Fericirii (Asitane-i 
Saadetim). De asemenea, câte un extras din acel registru să fie înmânat căpitanului fiecăreia dintre 
corăbiile respective. Astfel încât să nu existe posibilitatea ca unele cantităţi din proviziile încărcate pe o 
corabie să nu ajungă la Istanbul, ci să fie duse în altă parte. Atunci când fiecare corabie va sosi la Istanbul, 
(autorităţile otomane) vor cere de la căpitanul ei toate cantităţile de provizii despre care registrul (defter) 
menţionează că au fost încărcate pe acea corabie (în portul Caffa).  
(B.O.A., 934.1, pagina 40, porunca 90.) 
 
DOCUMENTUL Nr. 4 
Regest: 
Probabil in ianuarie 1595 
Poruncă sultanală adresată beilerbeiului Rumeliei. Domnitorul Ţării Românești (Mihai Viteazul) și 
domnitorul Moldovei (Aron Tiranul) s-au răsculat împotriva Imperiului Otoman. De asemenea, ei au 
atacat teritoriile otomane de lângă Dunăre și au produs acolo importante pagube umane și materiale. 
Pentru pedepsirea domnitorilor rebeli, sultanul a poruncit să fie efectuată o campanie militară otomană la 
nord de Dunăre. În calitate de serdar (comandant-șef) al acestei campanii militare a fost numit vizirul 
Hasan Pașa. Sultanul îi ordonă beilerbeiului Rumeliei să-i trimită lângă Hasan Pașa pe toţi ostașii otomani 
din unităţile de cavalerie numite „ulufeciyan” (din cadrul spahiilor de Poartă, primind solde din vistieria 
statului) aflaţi atunci în eialetul (provincia) Rumelia (care cuprindea cea mai mare parte a Peninsulei 
Balcanice). Ostașii otomani care vor refuza să participe la această importantă campanie militară vor fi 
aspru pedepsiţi.  
 
TRANSLITERARE: 
Kefe Beğlerbeğisine Hüküm ki; Hâliyâ-i düstûr-ı ekrem müșîr-i müfehham vezîr-i Âzam Ferhad Pașa 
edâma’llâhü te’âlâ iclâlehû asâkir-i nusret șî’ârıma serdar ta’yin olunub inșâ’a’llahü te’âlâ ınde’l-kârib 
teveccüh etmek üzere olub Kefe’de olan Dergâh-ı Muallâm çavușları müreferrikaları ve Südde-i sa’âdet 
çavușları ve bölük halkı ve yeniçeri kullarım ve cebeci ve topcu sefere me’mur olmağla serdarım çıkmadan 
mukaddem mu’accelen gelib, serdarım ile sefere gitmeği emr edib, buyurdum ki; vardukda bu bâbda bi’z-
zât kemâl-i takayyüd ile mukayyed olub ve Hâliyâ-i Kefe’de olan eğer müteveffa ve eğer Dergâh-ı Muallâm 
çavușları ve bölük halkı ve nöbetci olan yeniçerilerden mâ‘âda ne mikdâr yeniçeri kullarım varsa ve 
bunlardan gayri eğer cebeci ve eğer topcudur cümlesine fermân-ı celîlû’l-kadrüm üzre muhkem tenbîh ü 
te’kîd eyleyesin bir ân ve bir sâ’at te’hîr ve arâm itmeyüb ale’t-tacil gelib serdâr-ı zafer și’ârıma mülâki olub, 
ma‘an çıkub, Uğur-u hümâyûn izzet makrûnda hıdmet ü yoldașlıkda bulunalar. Șöyle ki bu emr-i șerîfüm 
vardukdan sonra ihmâl ü müsâhele itmemeğle zamanı ile gelüb yetișmeyeler aslâ beyân idecek özürleri 
makbûl-ü hümâyûnum olmayub dirlikleri alınmağla konulmayub sâirlere mûceb özrü içün haklarından 
gelmek ma’ruzdur. Ana göre bu emr-i șerîfimi ilân eyleyesiz ki, her biri tenbih olub mu’accelen gelüb 
serdarıma mülâki olub ve mahmiye-i İstanbul’da yağ ve buğday ve arpa hususunda külli muzâyaka olmağın 
bu cânibden varan rençber gemilerine narh-ı rûz’î üzre gemilere aldığı mikdar buğday ve arpa ve yağı 
tahmîl eyleyib, ber vech-i isti’cal Âsitâne-i Sa’âdetime göndermek bâbında dâhi ikdâm u ihtimâm mâlâ 
kelâm eyleyesin. Zahire hususunda dâhi mühimmât-ı umûrdandur alet-tevâlî varan gemiler ile irsâlden 
hali olmayasın. Her gemiye ne mikdâr yağ ve buğday ve arpa tahmîl olunursa ifâsıyla defter ittürüb bir 
sûreti gemilere (her geminin isim ve resmini vilâyet ve șehrin bile yazıb) ve bir sûreti Âsitâne-i Sa’âdetime 
gönderesün. (…) alub gitmek ihtimali olmayub defter mucibince taleb oluna.  
(B.O.A., A.{DVNS. MHM.d, nr. 934.1, s. 40, h. 90) 
 
TRADUCERE: 
Poruncă adresată beilerbeiului Rumeliei: 
S-a dat de știre că ghiaurii (kefere) din Ţara Românească (Eflak) și din Moldova (Boğdan) s-au 
răsculat și s-au ridicat la luptă (împotriva Imperiului Otoman). Pe teritoriul Ţărilor celor Binepăzite 
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(Imperiul Otoman), acei ghiauri au produs pagube și distrugeri, ocupând chiar unele localităţi. Pentru 
înlăturarea primejdiei și pagubelor sus-amintite, vizirul cel milostiv și marea căpetenie de oaste, 
vizirul meu Hasan Pașa-Allah cel Preaînalt să-i veșnicească măreţia! - a fost numit serdar (comandant 
de campanie militară). A fost emisă porunca mea (fermanım) ca el (Hasan Pașa) să pornească în 
campanie militară împotriva ghiaurilor sus-pomeniţi. De aceea, eu am dat ordin ca toţi ostașii 
(otomani) din trupele de „ulufeciyan” aflaţi în prezent în eialetul Rumelia să participe la această 
campanie militară.  
Am poruncit următoarele : 
Atunci când va sosi (această poruncă), tu s-o îndeplinești întocmai! Dacă în acele ţinuturi se găsesc ostași 
(otomani) din trupele de „ulufeciyan” din stânga (ulufeciyan-i yesar), aflaţi în învoire sau în slujbă, tu să 
le dai porunci și poveţe aspre. Fără nicio întârziere, fiecare dintre acei ostași trebuie să se ducă și să ajungă 
lângă sus-amintitul meu vizir (Hasan Pașa). Acolo, ei toţi trebuie să slujească și să ajute, după cum se va 
socoti de cuviinţă, pentru alungarea ghiaurilor și pentru înlăturarea primejdiei și pagubelor produse de 
acești dușmani. În întregime, această treabă face parte dintre treburile foarte importante. Să acţionezi și să 
poruncești în consecinţă. Să dai poruncă să se dea de știre în orașe, în sate și în alte locuri în care sunt 
adunaţi oameni. Astfel încât nimeni să nu poată zice sau pretinde că n-a auzit. Așadar, apoi, acei ostași 
(otomani) să nu spună că este iarnă sau este vară și de aceea ei nu pot îndeplini imediat porunca de plecare 
(în campanie militară). Dacă unii dintre acei ostași se vor împotrivi sus-pomenitei porunci împărătești sau 
vor zăbovi sau vor amâna plecarea la luptă, atunci tu să-i scrii și să-i raportezi (trimiţându-le numele la 
Istanbul). Să precizezi numele fiecăruia dintre acei ostași nesupuși, precum și cât de mari sunt soldele 
(ulufe) lor. Să nu uiţi să scrii și denumirea companiei (bölük) din care face parte fiecare astfel de ostaș care 
s-a împotrivit poruncii mele.  
(B.O.A., A.{DVNS. MHM.d, nr. 934.1, pagina 47, porunca 105.) 
 
DOCUMENTUL Nr. 5 
Regest: 
29 Ramazan 1003 H. (28 mai/7 iunie 1595). 
Poruncă sultanală adresată sangeacbeiului de Cetatea Albă (Akkirman) și agalelor (ağalar) tătare aflate 
atunci la Cetatea Albă. Domnitorul Moldovei (Boğdan Voyvodası) (Ștefan Răzvan) s-a răsculat împotriva 
Imperiului Otoman. Acest domnitor rebel a cerut ajutor militar din Principatul Transilvaniei (Macar) 
pentru a putea efectua atacuri puternice asupra cetăţii Tighina (Bender) și a altor cetăţi otomane aflate în 
Bugeac și în zona Dunării de Jos. În consecinţă, la solicitarea sangeacbeiului de Tighina, sultanul le ordonă 
destinatarilor sus-amintiţi să apere din toate puterile zona fortăreţei otomane Cetatea Albă. De asemenea, 
fără nicio întârziere, ei trebuie să trimită ostași (otomani și tătari) și provizii (zahire) la cetatea otomană 
Tighina.  
 
TRANSLITERARE: 

Fî 29 ramazan 1003/ 28 Mayıs-7 Haziran 1595 
Akkirman Beğine ve Akkirman’da olan Tatar ağalarına hüküm ki, Bender sancağı Ahmed dâme ızzühû 
mektûb gönderib isyan üzre olan Boğdan voyvodası gerü kâl’â’lar üzerine müstevlî olmak içün Macar 
cânibinden asker gelmeğe tevakkuf üzre olub la’în-i mezbûr ruy-ı asâkir gönderib, asâkir-i mezbûr 
re’âyânın tavarlarını sürüb, gâret û hasâret itmekden hali değildir deyü Bender muhâfazasına gitmeniz 
bâbında emr-i șerîfim ricasına mu’accelen Bender muhâfazasına âdem göndermeği emr idüb buyurdum 
ki, vusûl buldukda te’hîr itmeyüb Akkirman Kal’a’sının ve ol câniblerin hıfz u hirâseti içün kifâyet mikdârı 
âdem aldırdıktan sonra siz te’hîr itmeyüb livâ-i mezbûr askeri ve ol cânibde olan Tatar tâyifesinden (…) 
cümlesi Bender muhâfazasına gelib anun gibi melain-i hasirin el iyâzü billâhi teâlâ gerü Bender üzerine 
müstevlî olursa def û mazarrâtı â’dâdan bezl-i makdûr-ı sây-ı mevfûr eyleyesin. bi’l-cümle Bender Kal’asına 
da’ima göz kulak tutub, Asker ve zahire gönderib, imdada rey ittüresin. 
(B.O.A., A.{DVNS. MHM.d, nr. 934.1, s. 77, h. 165) 
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TRADUCERE: 
(Scris) la 29 Ramazan 1003 H. (28 mai/7 iunie 1595). 
Poruncă adresată sangeacbeiului de Cetatea Albă (Akkirman) și agalelor tătare (Tatar ağaları) aflate 
la Cetatea Albă: 
Sangeacbeiul de Tighina (Bender), Ahmed (Bey)-veșnică să-i fie măreţia! - a trimis o scrisoare (la Istanbul). El 
a dat de știre că voievodul Moldovei (Boğdan Voyvodası) (Ștefan Răzvan) s-a răsculat (împotriva Imperiului 
Otoman). Acest voievod rebel dorește să pună stăpânire pe cetăţile (otomane) care se găsesc în apropierea 
graniţelor Moldovei. El așteaptă să-i vină în ajutor ostași din Transilvania (Macar). Blestematul (voievod) sus-
pomenit a trimis mulţi ostași (pe teritoriul Imperiului Otoman). Acei ostași (ghiauri) au jefuit și au luat turmele 
de vite și bunurile raialelor (adică ale supușilor otomani contribuabili). Ei nu s-au dat în lături de la a comite 
furturi, jafuri, distrugeri și pagube. De aceea, sangeacbeiul sus-amintit (Ahmed Bey) a rugat să fie emisă ilustra 
mea poruncă (emr-i șerifim) pentru ca voi să mergeţi la cetatea Tighina și s-o apăraţi (împotriva ghiaurilor). 
Așadar, eu am dat ordin ca voi să trimiteţi grabnic ostași pentru apărarea cetăţii Tighina.  
Am poruncit următoarele: 
Atunci când va sosi (această poruncă), voi să nu zaboviţi nicio clipă. Să lăsaţi pe loc un număr suficient de mare 
de ostași pentru paza și apărarea Cetătii Albe (Akkirman) și a ţinuturilor din preajma acesteia. Apoi, fără nicio 
întârziere, voi să mergeţi la cetatea Tighina (Bender) și s-o apăraţi (împotriva ghiaurilor). Să-i luaţi cu voi pe 
ceilalţi militari (otomani) din sangeacul (liva) Cetatea Albă și pe toţi ostașii tătari aflaţi pe teritoriul acelui 
sangeac. Dacă ghiaurii cei blestemaţi vor ajunge lângă cetatea Tighina și vor încerca s-o cucerească, atunci voi, 
cu ajutorul lui Allah cel Preaînalt, să luptaţi din toate puterile împotriva lor. Și să vă străduiţi și să depuneţi toate 
eforturile pentru a-i alunga pe dușmani și a le produce pagube cât mai mari. Așadar, în întregime și cu toate 
forţele, să fiţi mereu atenţi, ochi și urechi, la situaţia cetăţii Tighina și la primejdiile care o pândesc. Să trimiteţi 
(la Tighina) ostași (asker) și provizii (zahire). Și să ajutaţi acea cetate oricând va fi nevoie.  
(B.O.A., A.{DVNS. MHM.d, nr. 934.1, pagina 77, porunca 165). 
 
DOCUMENTUL Nr. 6 
Regest: 
29 Ramazan 1003 H. (28 mai/7 iunie 1595). 
Poruncă sultanală adresată căpeteniei (subașı) iurucilor (yörük) din cazaua Tekfurdağı (azi, Tekirdağ, în 
Turcia, pe malul european al Mării Marmara). Domnitorul Ţării Românești (Mihai Viteazul) și domnitorul 
Moldovei (Ștefan Răzvan) s-au răsculat împotriva Imperiului Otoman. De aceea, sultanul a hotărât ca, 
împotriva celor doi domnitori rebeli, să fie efectuată o campanie militară otomană. În funcţia de comandant-
șef (serdar) al acestei campanii militare a fost numit marele vizir (sadrazam) otoman Ferhad Pașa. În 
consecinţă, sultanul îi ordonă sus-amintitei căpetenii (subașı) să pornească spre Dunărea de Jos împreună cu 
toţi iurucii săi (iurucii erau turci nomazi stabiliţi în Peninsula Balcanică otomană). Acest detașament de 
iuruci trebuie să sosească pe malul drept (sudic) al Dunării înainte ca marele vizir să ajungă acolo.  
 
TRANSLITERARE: 

Fî 29 Ramazan 1003/ 7 Haziran 1595 
Tekfurdağı Yörükleri Subâșısına hüküm ki; bundan akdem sana hükm-i hümâyûnum 

gönderilüb, serdâr-ı zafer și’ârım ile Tekfurdağı Yörükleri ile sefer-i hümâyûna ma‘an gidib, hıdmet ve 
yoldașlıkta bulunasın deyü emr-i șerîfim varîd olmușdur buyurdum ki, vusûl buldukda bir an te’hîr ve 
terâhî itmeyüb emr-i sâbıkım mûcebince mu’accelen Tekfurdağı Yörükleri ile serdâr-ı zafer și’ârım … 
geçüb Tuna Yalısına varmazdan mukaddem mâh-ı șevvâlin dördüncü ve beșinci gününe dek (12-13 
Haziran 1595) varıb mülâki olub, vech-i meșrûh görüldüğü üzere hıdmet ve yoldașlıkta bulunasın. Șöyle 
ki mûmâ-ileyh serdarım umûmen Tekfurdagı Yörükleri ile ta’yîn olunan güne dek varub eirișmeyüb ve 
ahd-i celîl sebebi ile kimesneyi seferden alıkomayasız. Gereği gibi haklarından gelmek mukarrerdir. Ana 
göre mukayyed olasız.  
(B.O.A., A.{DVNS. MHM.d, nr. 934.1, s. 85, h. 181) 
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TRADUCERE: 
(Scris) la 29 Ramazan 1003 H. (28 mai/7 iunie 1595). 
Poruncă adresată căpeteniei (subașı) iurucilor (yörük) din (cazaua) Tekfurdağı: 
Anterior, ţie ţi-a fost trimisă porunca mea împărătească (hükm-i hümayunum). Așadar, tu ai primit ilustra 
mea poruncă (emr-i șerifim). În acea poruncă, ţi s-a ordonat să-i iei cu tine pe toţi iurucii din cazaua 
Tekfurdağı. Împreună cu ei, tu trebuie să mergi în campanie militară și să ajungi lângă serdarul meu veșnic 
învingător (marele vizir Ferhad Pașa). După ce vei sosi acolo, tu trebuie sa slujești și să ajuţi după cum se 
va socoti de cuviinţă.  
Am poruncit următoarele: 
Atunci când va sosi (această poruncă), tu s-o îndeplinești întocmai. Să nu zăbovești nicio clipă și să 
nu fii delăsător sau leneș. Să acţionezi și să faci așa cum este scris în precedenta mea poruncă. Îndată, 
să-i iei cu tine pe toţi iurucii din (cazaua) Tekfurdağı și grabnic să pornești împreună cu ei spre 
Dunăre. Tu trebuie să sosești pe malul Dunării înainte ca serdarul meu veșnic învingător (marele vizir 
Ferhad Pașa) să ajungă acolo. Așadar, tu trebuie să ajungi la Dunăre până în zilele de 4-5 Șevval (1003 
H.) (2/12-3/13 iunie 1595). După venirea sus-pomenitului serdar, tu să te pui în subordinea lui și să 
slujești și să ajuţi după cum se va socoti de cuviinţă. Trebuie neapărat să ajungi la Dunăre, împreună 
cu toţi iurucii tăi, până în zilele sus-amintite. Atunci când sus-menţionatul meu serdar va sosi la 
Dunăre, tu trebuie să fii deja acolo. Să nu cumva să scutești sau să împiedici pe cineva să participe la 
această campanie militară. Tuturor (ostașilor otomani) care se vor împotrivi poruncii de a pleca la 
luptă, li se va veni de hac așa cum se cuvine, fără nicio milă sau cruţare. Astfel am poruncit. Așa să 
știţi și să faceţi! 
(B.O.A., A.{DVNS. MHM.d, nr. 934.1, pagina 85, porunca 181.) 
 
DOCUMENTUL Nr. 7 
Regest: 
Probabil, în iunie 1595. 
Poruncă sultanală adresată lui Hüseyin, comandantul sekban-ilor (sekbanbașı). Ca urmare a răscoalei 
Ţării Românești și Moldovei împotriva Înaltei Porţi, sultanul a poruncit să fie efectuată o campanie 
militară otomană în aceste două principate românești dunărene. Marele vizir Ferhad Pașa a fost numit în 
funcţia de serdar (comandant-șef) al respectivei campanii militare otomane. El este în drum spre Dunărea 
de Jos și va ajunge în curând acolo. Sultanul îi ordonă lui Hüseyin să sosească rapid la Nicopol (Niğbolu) 
împreună cu toţi sekban-ii săi (sekban-ii erau o companie din cadrul ienicerilor). La Nicopol, Hüseyin (în 
colaborare cu sangeacbeiul de Vidin) trebuie să păzească și să apere șantierul naval și corăbiile otomane 
deja existente sau aflate în construcţie. 
 
TRANSLITERARE: 
(…) Sekbanbașı Hüseyin’e hüküm ki; hâliyâ-i zafer și’ârım ol câniblere varub irișmek üzredir buyurdum 
ki, vusûl buldukda bu emr-i hümâyûnum sana her kangi mahalde vâki olursa bir ân ve bir sâ’at te’hîr ve 
terâhî itmeyüb yanında olan yeniçeri kullarımla kalkub Niğbolu’ya varub leyl ü nehâr yeniçeri kullarımla 
binâ olunan gemileri gereği gibi hıfz u hirâset ittirüb, ber vech-i mukâyyed olasın. inșâ’a’llahü te’âlâ küffâr-
ı haksârın gemileri yakma ihtimâi olmaya bu bâbda Vidin Beği’ne dâhi hükm-i șerîfe gönderilüb alet-tacil 
Niğbolu’ya varub gemiler binâsına muavenet eyleyüb, gemileri gece ve gündüz sekban bașı ile hıfz u hirâset 
idesin deyû emrim olmușdur. müșârun-ileyh ile muhâfaza ve muâvenet eyleyesin.  
(B.O.A., A.{DVNS. MHM.d, nr.931.1, s. 88, h. 185) 
 
TRADUCERE: 
Poruncă adresată lui Sekbanbașı Hüseyin: 
În prezent, serdarul meu veșnic învingător (marele vizir Ferhad Pașa) este în drum spre acele părţi (malul 
drept al Dunării de Jos) și va sosi în curând acolo. 
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Am poruncit următoarele: 
Atunci când va sosi (această poruncă), tu s-o îndeplinești întocmai. În orice loc te-ai afla în momentul în 
care această a mea poruncă împărătească (emr-i humayunum) va ajunge la tine, tu să nu zăbovești și să nu 
întârzii nicio clipă și niciun ceas. Împreună cu toţi robii mei ieniceri (yeniçeri) aflaţi lângă tine, tu să 
pornești îndată la drum și să ajungi grabnic la Nicopol (Niğbolu). Acolo, zi și noapte, tu și robii mei ieniceri 
să păziţi și să apăraţi, așa cum trebuie, corăbiile (otomane) existente sau aflate în construcţie. Să fiţi tot 
timpul atenţi și prudenţi și să vă faceţi pe deplin datoria. Cu voia lui Allah cel Preaînalt, să apăraţi foarte 
bine acele corăbii și să nu îngăduiţi ca ele să fie incendiate de către ghiaurii cei neînsemnaţi ca pulberea 
pământului (küffâr-ı haksâr). De asemenea, în această privinţă, a fost trimisă o poruncă ilustră (hükm-i 
șerif) și sangeacbeiului de Vidin. Eu i-am poruncit astfel: „Să pornești îndată la drum și să ajungi grabnic 
la Nicopol (Niğbolu). Acolo, tu să ajuţi la construirea corăbiilor (gemiler). În același timp, zi și noapte, 
împreună cu comandantul „sekban”-ilor (sekbanbașı), tu să pazești și să aperi foarte bine acele corăbii 
(otomane).” Așadar, împreună cu sus-pomenitul (sangeacbei), tu să aperi corăbiile și să ajuţi acolo din 
toate puterile.  
(B.O.A., A.{DVNS. MHM.d, nr.931.1, pagina 88, porunca 185.) 
 
DOCUMENTUL Nr. 8 
Regest: 
Probabil, în iunie 1595. 
Poruncă sultanală adresată sangeacbeiului de Vidin. Ţara Românească și Moldova s-au răsculat 
împotriva Imperiului Otoman. Pentru a înăbuși această răscoală, sultanul a poruncit să fie efectuată o 
campanie militară otomană contra celor două principate românești dunărene rebele. În funcţia de serdar 
(comandant-șef) al acestei campanii militare a fost numit marele vizir Ferhad Pașa. El este în drum spre 
Dunărea de Jos și va ajunge în curând acolo. Sultanul îi ordonă sangeacbeiului de Vidin ca, împreună 
cu ostașii otomani din acel sangeac, să sosească rapid la Nicopol (Niğbolu). În acest port dunărean, el 
trebuie să păzească și să apere șantierul naval, precum și corăbiile otomane deja existente sau aflate în 
construcţie. 
 
TRANSLITERARE: 
Vidin Sancağı Beği’ne hüküm ki, hâliyâ-i serdâr-ı zafer și’ârım ol câniblere varub irișmek üzredir imdi 
köprü içün lâzım olunan gemiler, Niğbolu’da binâ olunmak üzre olub, lâkin hıfz u hirâseti ehemm-i 
mühimmâtdan olmağın buyurdum ki, vusûl buldukda bir ân ve bir sâ’at te’hîr ve terâhî itmeyüb 
sancağında ve bi’l-fi’il anda mevcûd olan zü’emâ vü erbâb-ı tîmârla kendü yarar âdemlerinle cebellülerinle 
alet-tacil kalkub Niğbolu’ya varub gemiler binâsına gereği gibi muâvenet ve müsâmeret eyleyüb gece ve 
gündüz gemileri sekbân bașı ve yanında olan yeniçeri kullarım ile hıfz u hirâset idüb el-ıyâzu billâhi te’ălâ 
siz gaflet üzere iken küffâr-ı haksâr Tuna’dan geçüb gemileri ihrâk-ı bin’nâr eylemekden ziyâde hazer 
eyleyesin. Șöyle ki; ihmâlin sebebi ile gemilere bir zarar irișe veyahud Niğbolu’ya geç varasın ber vech-i 
beyân olunacak özrün makbûl olmayub ve azl emri ile kurtulmayub eședd-i ıkâbla mazhar olursuz. Ana 
göre mukayyed olub gemileri tamama iriștiresüz ki ale’t-tacil serdâr-ı zafer și’ârıma cümleniz ma ‘an arz ve 
ilâm eyleyesiz ki tamamı mâlum oldukdan sonra sana ne vechle hükm-i șerîf gönderilürse mûcebince amel 
eyleyesüz.  
(B.O.A., A.{DVNS. MHM.d, nr. 934.1, s. 89, h. 186) 
 
TRADUCERE: 
Poruncă adresată sangeacbeiului de Vidin: 
În prezent, serdarul meu veșnic învingător (marele vizir Ferhad Pașa) este în drum spre acele părţi (malul 
drept al Dunării de Jos) și va ajunge în curând acolo. Așadar, este nevoie de corăbii (gemiler) pentru podul 
(de vase otoman) de peste Dunăre (Giurgiu-Rusciuc). Aceste corăbii sunt în curs de construire la Nicopol 
(Niğbolu). Însă paza și apărarea lor fac parte dintre treburile foarte importante. 
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De aceea, am poruncit următoarele: 
Atunci când va sosi (această poruncă), tu s-o îndeplinești întocmai. Să nu zăbovești și să nu întârzii nicio 
clipă și nici un ceas. Împreună cu toţi ostașii (otomani) aflaţi acum acolo (în sangeacul Vidin), așadar 
împreună cu zaimii și cu spahiii timarioţi, precum și cu oamenii tăi de încredere și cu călăreţii tăi „cebelü”, 
tu să pornești îndată la drum și să sosești grabnic la Nicopol (Niğbolu). Acolo, tu să ajuţi, așa cum trebuie, 
la construirea corăbiilor. Și să depui toate eforturile pentru a sprijini această muncă. Zi și noapte, împreună 
cu comandantul „sekban”-ilor (sekbanbașı) și cu robii mei ieniceri (yeniçeri) aflaţi lângă el, tu să păzești și 
să aperi acele corăbii. Cu voia lui Allah cel Preaînalt, să nu cumva să fii nepăsător, neatent și nepregătit. Să 
te ferești foarte mult de așa ceva. Să nu cumva să se întâmple ca ghiaurii cei neînsemnaţi ca pulberea 
pământului (küffâr-ı haksâr) să treacă Dunărea și să distrugă sau să avarieze corăbiile (otomane aflate la 
Nicopol). Ferească Allah de așa ceva ! Dacă, din pricina neglijenţei și nevredniciei tale, acele corăbii vor 
suferi vreo pagubă sau dacă vei ajunge cu întârziere la Nicopol, să știi foarte bine că scuzele tale nu vor fi 
acceptate în nici un chip. Tu nu vei fi doar mazilit. Ci vei fi pedepsit cu cea mai mare asprime. Așa să știi 
și să faci ! Să păzești și să aperi pe deplin toate acele corăbii. În curând, serdarul meu veșnic învingător 
(marele vizir Ferhad Pașa) va sosi (la Nicopol). Îndată după aceea, voi toţi să vă înfăţișaţi înaintea lui. Și 
să-i raportaţi și să-i daţi de știre totul. Astfel încât el să afle întocmai care este situaţia. Apoi, când vei primi 
o nouă poruncă ilustră (hükm-i șerif), tu s-o îndeplinești îndată și în întregime. 
(B.O.A., A.{DVNS. MHM.d, nr. 934.1, pagina 89, porunca 186.) 
 
DOCUMENTUL Nr. 9 
Regest: 
26 Ramazan 1003 H. (25 mai/4 iunie 1595). 
Poruncă sultanală adresată cadiilor de Karnobat (Karınabad) și de Iambol (Yanbolu). În prezent, aceste 
două orașe se află în sud-estul Bulgariei. Mihai Viteazul (domnitorul Ţării Românești) s-a răsculat 
împotriva Înaltei Porţi. În consecinţă, sultanul a hotărât efectuarea unei campanii militare otomane contra 
Ţării Românești. În funcţia de serdar (comandant-șef) al acestei campanii militare a fost numit marele 
vizir Ferhad Pașa. Pentru ca armata otomană să poată pătrunde în Ţara Românească, urmează ca, între 
Rusciuc și Giurgiu, să fie construit un pod de vase peste Dunăre. Această muncă de construcţie necesită 
participarea multor tăietori de lemne (baltacı) și dulgheri (neccar). Sultanul le ordonă sus-amintiţilor cadii 
să adune imediat (din cazalele lor si din cazalele învecinate) astfel de muncitori calificaţi și să-i trimită 
grabnic la Rusciuc pentru a lucra la construirea sus-menţionatului pod de vase. 
 
TRANSLITERARE: 

Fî 26 Ramazanü’l mübârek sene 1003/4 Haziran 1595 
Karînâbâd ve Yanbolu ve Nevâhi-i Yanbolu Kâdılarına hüküm ki; (…) Nehr-i Tuna üzerine binâ 
olunacak köprü içün Karînâbâd kazâlarından 30 nefer neccâr, 60 nefer baltacı Silven kazâsından 20 nefer 
neccâr 40 nefer baltacı, Yanbolu kazâsından 40 nefer neccâr, 80 nefer baltacı, Nevâhi-i Yanbolu kazâsından 
10 nefer neccâr, 20 nefer baltacı ihrâc olunmağı emr edüb, buyurdum ki vusûl buldukda taht-ı kazânızdan 
ihrâcı fermân olunan neccârları ve baltacıları lâzım olan âlet ü esbâbları ile ale’t-tacil ihrâc idüb, köprü 
binâ olunacak mahale getürüb, Akza-yı kuzati’l-müslimin Hazergrad Kâdısı olub müettiș-i emvâl olan 
Mevlâna Müslihiddin zîde fazlühû’ya teslim edib müșârun-ileyh’den temessük alub bu bâbda ihmâl ü 
müsâheleden ziyade hazer eyleyesin. Șöyle ki, bu hükm-i șerîfim size vâsıl olduğu günden iki güne değin 
taleb olunan neccâr ve baltacıları ihrâc idüb mahall-i mezbûra isâl eyleyesiz ber vech-i beyân olunacak 
özrün makbul olmayub ve azil emri ile kalmayub eședd-i ıkâbla mu’âkab olmanız mukarrerdir ana göre 
mukayyed olasız. 
Bir sureti: 
Ahyolu: 60 neccâr 
Misivri: 20 neccâr 
Aydos:20 neccâr, 40 baltacı,  
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Șumnu: 60 neccâr 120 baltacı, 
Cuma pazarı: 20 neccâr, 40 baltcaı, 
Hazergrad: 40 neccâr 80 baltacı, 
Kaza-i Ruscuk: 30 neccâr, 80 baltacı,  
(B.O.A., A.{DVNS. MHM.d, nr. 934.1, s. 92, h. 192) 
 
TRADUCERE: 
(Scris) la 26 Ramazan cel Binecuvântat (Ramazanü’l Mübârek) 1003 H. (25 mai/4 iunie 1595). 
Poruncă adresată cadiilor de Karnobat (Karınabad) și de Iambol (Yanbolu) și de Nevahi-i Yanbolu: 
Peste fluviul Dunărea (Nehr-i Tuna), urmează să fie construit un pod (de vase între Rusciuc și Giurgiu). 
Pentru construirea acestui pod, este nevoie de dulgheri și de tăietori de lemne. Aceștia trebuie să fie 
trimiși (la Rusciuc). De aceea, eu (sultanul) am ordonat să fie recrutaţi și trimiși (la Rusciuc) 30 de 
dulgheri (neccar) și 60 de tăietori de lemne (baltacı) din cazaua (kaza) Karnobat (Karınabad), 20 de 
dulgheri și 40 de tăietori de lemne din cazaua Sliven (Silven), 40 de dulgheri și 80 de tăietori de lemne 
din cazaua Iambol (Yanbolu), precum și 10 dulgheri și 20 de tăietori de lemne din cazaua Nevahi-i 
Yanbolu.  
Am poruncit următoarele: 
Atunci când va sosi (această poruncă), voi s-o îndepliniţi întocmai. Pe teritoriile cazalelor voastre, voi 
să recrutaţi și să adunaţi numărul de dulgheri și de tăietori de lemne prevăzut în porunca mea. Toţi 
aceștia trebuie să aibă la ei uneltele și celelalte lucruri necesare. Apoi, în mod grabnic, voi trebuie să-i 
luaţi pe acești muncitori și să-i duceţi până la locul în care va fi construit podul (Rusciuc). Acolo, voi 
urmează să-i predaţi (pe respectivii dulgheri și tăietori de lemne) în mâinile lui Mevlana Muslihiddin-
să-i crească virtutea! - învăţat de frunte al cadiilor musulmani, cadiu de Razgrad (Hezergrad Kadısı) și 
inspector financiar și cadastral (mufettiș-i emvâl). De la acest cadiu, fiecare dintre voi va primi câte o 
adeverinţă (temessük) (care va dovedi că muncitorii sus-pomeniţi au fost duși până la Rusciuc și au fost 
predaţi acolo). În această chestiune, să vă feriţi foarte mult de neglijenţă și delăsare! Așadar, în ziua în 
care această ilustră poruncă a mea (hükm-i șerifim) va ajunge la voi, să începeţi imediat eforturile 
pentru îndeplinirea ei. În primele două zile de după primirea poruncii, voi să recrutaţi și să adunaţi în 
totalitate numărul de dulgheri și de tăietori de lemne prevăzut în textul acesteia. Imediat după aceea, 
voi să porniţi la drum împreună cu acei muncitori și să-i duceţi până la locul sus-menţionat (Rusciuc). 
Dacă nu veţi îndeplini întocmai și la timp această poruncă, eu (sultanul) nu voi accepta scuzele 
prezentate de voi. Am hotărât că, într-un astfel de caz, voi nu veţi fi doar maziliţi, ci veţi fi pedepsiţi cu 
cea mai mare asprime. Așa să știţi și să faceţi! 
A fost trimisă câte o copie (suret) a acestei porunci următorilor cadii: 
Cadiului de Ahyolu (Anhialos; azi, Pomorie, în sud-estul Bulgariei). I s-a ordonat să trimită 60 de dulgheri 
(neccar). 
Cadiului de Misivri (azi Nesebăr, în sud-estul Bulgariei). I s-a ordonat să trimită 20 de dulgheri. 
Cadiului de Aydos (azi, Aitos, în sud-estul Bulgariei). I s-a ordonat să trimită 20 de dulgheri (neccar) și 40 
de tăietori de lemne (baltacı). 
Cadiului de Șumnu (azi, Șumen, în nord-estul Bulgariei). I s-a ordonat să trimită 60 de dulgheri și 120 de 
tăietori de lemne. 
Cadiului de Cuma Pazarı (azi, Tărgoviște, în nord-estul Bulgariei). I s-a ordonat să trimită 20 de dulgheri 
și 40 de tăietori de lemne.  
Cadiului de Hezergrad (azi, Razgrad, în nord-estul Bulgariei). I s-a ordonat să trimită 40 de dulgheri și 80 
de tăietori de lemne. 
Cadiului de Rusciuc (azi, Ruse, în nordul Bulgariei). I s-a ordonat să trimită 30 de dulgheri și 80 de tăietori 
de lemne. 
(B.O.A., A.{DVNS. MHM.d, nr. 934.1, pagina 92, porunca 192.) 
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DOCUMENTUL Nr. 10 
Regest: 
26 Ramazan 1003 H. (25 mai/4 iunie 1595). 
Poruncă sultanală adresată cadiului de Razgrad (Hezergrad). Acest cadiu era și inspector financiar și 
cadastral (mufettiș-i emvâl). Precizăm că, în prezent, orașul Razgrad se află în nord-estul Bulgariei. Mihai 
Viteazul (domnitorul Ţării Românești) s-a răsculat împotriva Înaltei Porţi. În consecinţă, sultanul a 
hotărât să fie efectuată o campanie militară otomană contra Ţării Românești. În funcţia de serdar 
(comandant-șef) al acestei campanii militare, a fost numit marele vizir Ferhad Pașa. Pentru ca armata 
otomană să poată pătrunde în Ţara Românească, urmează ca, între Rusciuc și Giurgiu, să fie construit un 
pod de vase peste Dunăre. La Nicopol (Niğbolu), sunt în curs de construire corăbiile necesare pentru 
realizarea acestui pod. Sultanul îi ordonă sus-amintitului cadiu să raporteze imediat care este stadiul 
construirii corăbiilor respective. De asemenea, în colaborare cu sangeacbeii de Nicopol și de Vidin, cadiul 
trebuie sa depună eforturi maxime pentru ca toate corăbiile sus-menţionate să fie finalizate cât mai repede. 
 
TRANSLITERARE: 

Fi 26 ramazan 1003/4 Haziran 1595 
Hezergrad kâdısı olub müfettiș-i emvâl olan Mevlâna Müslihiddün zîde fazlehûya hüküm ki, köprü 
içün Niğbolu’da binâ olunacak gemilerin șimdiye değin kaçı yapılmıșdır? binâ olunacak ne mikdâr 
kalmıșdır? ve kerestesi hazır mıdır? hazır olduğu mikdârca cümlesi kaç güne değin itimama erișir? Mâlum 
olmak lâzım ve mühim olmağın buyurdum ki, vusûl buldukda bir ân ve bir sâ’at te’hîr itmeyüb köprü için 
binâsı fermân olunan gemilerin șimdiye değin ne kadarı yapılmıșdır? ve salınacak kaç gemi kalmıșdır? ve 
kaç güne tamama erișir mufassal ü meșrûh yazıb alet-tacil serdâr-ı zafer și’ârıma ilâm eyleyesin. küffâr-ı 
haksâr hazzelehümu’llahü te’âlâ ile (…) etvarın fikr ü fesadları nedir? Gemileri ihrâk-ı binnar itmekte 
olduğunu bâzı ehl-i vukûf serdâr-ı zafer și’ârıma ilâm itmeğin Sinan Pașa’ya ve Vidin beğine hükm-i șerîfe 
gönderilüb, ale’t-tacil kalkub Niğbolu’ya varub leyl ü nehar gemileri hirâset idüb, gemiler binâsına 
muâvenet idüb, iyâz ü billâhi te’âlâ gaflet ile ve ihmâl ve müsâhelenüz sebebi ile gemilere hasâet ve zarar ü 
gezend iriștirmekten ziyâde hazer eyleyesün deyü tenbih ve te’kîd olunmușdur. Sen dâhi Vidin ve Niğbolu 
beğleri ve Sekbânbașı ile yek-dil ü yek-cihet olub, gece ve gündüz gemileri gereği gibi hıfz u hirâset ittüresin 
ve iktiza iderse lâzım olduğu mikdârı șîr-i endaz ü tüfenk isticâline kâdir (…) 
(B.O.A., A.{DVNS. MHM.d, nr. 934, s. 90, h. 188) 
 
TRADUCERE: 

(Scris) la 26 Ramazan 1003 H. (25 mai/4 iunie 1595). 
Poruncă adresată lui Mevlana Muslihiddin-să-i crească virtutea Cadiu de Razgrad (Hezergrad Kadısı) 
și inspector financiar și cadastral (mufettiș-i emvâl): 
La Nicopol (Niğbolu), sunt în construcţie corăbiile pentru viitorul pod (de vase de la Giurgiu-Rusciuc). 
Câte dintre aceste corăbii au fost construite până acum? Și câte corăbii au rămas de construit? Cheresteaua 
(kereste) necesară pentru construirea acestor corăbii este oare pregătită? Peste câte zile vor fi terminate și 
celelate corăbii (care trebuie construite la Nicopol)? Este foarte necesar și foarte important ca eu (sultanul) 
să aflu (aceste informaţii). 
De aceea, am poruncit următoarele: 
Atunci când va sosi (această poruncă), tu s-o îndeplinești întocmai. Să nu zăbovești și să nu amâni nicio 
clipă și nici un ceas. Să trimiţi grabnic un raport scris serdarului meu veșnic invingător (adică marelui vizir 
Ferhad Pașa). Câte dintre corăbiile necesare și poruncite pentru viitorul pod (de vase de la Giurgiu-
Rusciuc) au fost construite până acum? Și câte corăbii au rămas de construit? Peste câte zile vor fi terminate 
și celelalte corăbii (care trebuie construite la Nicopol)? În raportul tău, tu trebuie să răspunzi în scris la 
toate aceste întrebări, în mod amănunţit și detaliat, informându-l corect și integral pe serdar despre situaţia 
existentă (la Nicopol). Să scrii și despre ghiaurii cei neînsemnaţi ca pulberea pământului (küffâr-ı haksâr)-
Allah cel Preaînalt să le slăbească puterea! Care este situaţia lor? Și care sunt planurile lor? Și ce fapte rele 
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și dăunătoare au mai săvârșit ei? Câţiva oameni care cunosc bine situaţia l-au informat pe serdarul meu 
veșnic învingător (marele vizir Ferhad Pașa) că ghiaurii au dat foc unora dintre corăbiile (aflate la Nicopol). 
De aceea, a fost trimisă o poruncă ilustră (hükm-i șerif) adresată lui Sinan Pașa și sangeacbeiului de Vidin. 
În această poruncă, lor li se dau ordine ferme, precum și poveţe și îndrumări aspre. Așadar, în poruncă 
sunt scrise următoarele cuvinte: „În mod grabnic, tu să pornești la drum și să ajungi la Nicopol (Niğbolu). 
Acolo, zi și noapte, tu să păzești și să aperi corăbiile existente. Și să ajuţi la construirea celorlalte corăbii. 
Allah cel Preaînalt să apere și să ferească ! Să nu cumva să se întâmple ca, din cauza nepriceperii, neglijenţei 
și delăsării voastre, corăbiile (aflate la Nicopol) să sufere vreo stricăciune sau vreo pagubă sau vreo 
nenorocire. Să te ferești foarte mult de așa ceva!” La rândul tău, tu (cadiule), să lucrezi și să acţionezi, în 
bună înţelegere și în strânsă unitate, împreună cu sangeacbeiul de Vidin și cu sangeacbeiul de Nicopol și 
cu comandantul „sekban”-ilor (sekbanbașı). Să fiţi uniţi în fapte, în cuget și în simţiri. Zi și noapte, tu să 
dai porunci și să ai mare grijă ca toate corăbiile (aflate la Nicopol) să fie păzite și apărate foarte bine. Iar 
dacă va fi nevoie, atunci tu să trimiţi grabnic (la Nicopol), pentru paza și apărarea corăbiilor, un număr 
suficient de mare de ostași și de puști (tüfenk). 
(B.O.A., A.{DVNS. MHM.d, nr. 934, pagina 90, porunca 188.) 
 
DOCUMENTUL Nr. 11 
Regest: 
Probabil, în ianuarie 1595. 
Poruncă sultanală adresată lui Ștefan Surdul, fost domnitor al Ţării Românești (1591-1592). La 13/23 
noiembrie 1594, Mihai Viteazul (domnitorul Ţării Românești) și Aron Tiranul (domnitorul Moldovei) s-
au răsculat împotriva Imperiului Otoman. Pentru înăbușirea acestei răscoale, a fost efectuată o campanie 
militară otomană la nord de Dunăre (ianuarie 1595). În funcţia de serdar (comandant-șef) al acestei 
campanii militare s-a aflat vizirul Hasan Pașa. În decembrie 1594, Înalta Poartă l-a numit pe Ștefan Surdul 
în funcţia de domnitor al Moldovei (în locul rebelului Aron Tiranul). Acum (în ianuarie 1595), sultanul îi 
ordonă lui Ștefan Surdul să ajungă rapid pe malul drept al Dunării de Jos. Apoi, el trebuie să participe la 
campania militară otomană condusă de Hasan Pașa. În final, Ștefan Surdul urmează să fie instalat efectiv 
(la Iași) în funcţia de domnitor al Moldovei.  
 
TRANSLITERARE: 
Boğdan voyvodalığı inâyet olunan İștvan’a (Ștefan) hüküm ki; 
Hâlâ serdar-ı zafer-i și’arım asâkir-i nusret me’âsirümle bu sene-i mübârekede isyan üzre olan Eflak-
Boğdan voyvodaları üzerine varmak emrim olub hâlâ zikr olunan voyvodalık gerü kemâkan senin 
üzerinde olmağla sen dâhi mûmâ-ileyh serdarıma karșu gelib bilâ gayr-i halinin üzerlerine bile varmağı 
emr edib buyurdum ki, vusûl buldukda, te’hîr itmeyûb fermân üzre mu’accelen gelüb mûmâ-ileyh 
serdarıma mülâki olub dâhi vech-i münâsib görüldüğü üzre zikr olunan âsilerin üzerlerine varub vilayet-
i Boğdan kabza-i tasarrufa geldükde kemâkan voyvodalığa mutasarrıf olasız. 
(B.O.A., A.{DVNS. MHM.d, nr. 934, s. 91, h. 190) 
 
TRADUCERE: 
Poruncă adresată lui Ștefan (Surdul) căruia i-a fost acordată funcţia de voievod al Moldovei (Boğdan 
Voyvodalığı): 
În prezent, eu am poruncit ca, în acest an binecuvântat, serdarul meu veșnic învingător (vizirul Hasan 
Pașa), împreună cu ostașii mei biruitori, să meargă în campanie militară asupra voievozilor rebeli ai Ţării 
Românești (Eflak) și Moldovei (Boğdan). Acum, la fel ca înainte (în anii 1591-1592, când ai fost voievod 
al Ţării Românești), ţie ţi-a fost acordată din nou funcţia de voievod (voyvodalık) (de această dată, funcţia 
de voievod al Moldovei). De aceea, tu trebuie să ajungi cât mai repede lângă sus-amintitul meu serdar. Și, 
împreună cu el, trebuie să mergi în campanie militară împotriva sus-pomeniţilor voievozi trădători (Mihai 
Viteazul și Aron Tiranul). Astfel am ordonat eu. 
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Am poruncit următoarele: 
Atunci când va sosi (această poruncă), tu s-o îndeplinești întocmai. Să nu zăbovești nicio clipă. În 
conformitate cu porunca mea, tu să pornești grabnic la drum și să ajungi repede lângă sus-amintitul meu 
serdar (vizirul Hasan Pașa). Apoi, după cum se va socoti de cuviinţă, să mergi (împreună cu serdarul) în 
campanie militară împotriva (voievozilor) rebeli sus-pomeniţi. Atunci când Ţara Moldovei (Vilayet-i 
Boğdan) va ajunge (din nou) sub stăpânire (otomană), tu, la fel ca înainte (în anii 1591-1592), să exerciţi 
funcţia de voievod (de această dată, la Iași). 
(B.O.A., A.{DVNS. MHM.d, nr. 934, pagina 91, porunca 190) 
 

 

Figura 1.1. (B.O.A., A.{DVNS. MHM.d, nr. 934.1, pagina 20, porunca 49) 


